KONTRAKCIJA DUŽINE

Šta je kontrakcija dužine, odnosno tela?

Kontrakcija je međusobno približavanje geometrijskih tačaka dužine, odnosno elementarnih čestica materije s tim što se pritom elementarne čestice materije skraćuju i u sebi.

Promatrajmo neki štap kao celinu sastavljenu od proizvoljne količine njegovih delova.


Na poziciji I je prikazan štap podeljen na delove dužine (L.

Na poziciji II su prikazani ti delovi skraćeni s tim da su im težišta ostala na istom mestu.

Uz taj uslov neminovno bi došlo do diskontinuiteta među tim skraćenim delovima.

Da bi skraćeni štap ostao u kontinuitetu ti skraćeni delovi moraju translatorno da se kreću –

da bi se dobio neprekinut skraćeni štap - pozicija III.

Dakle svako skraćivanje obavezno podrazumeva i translatorno kretanje – nema kontrakcije

bez translacije.

U konkretnom slučaju svi delovi štapa se kreću prema kraju štapa koji je na površini stola.

Samo ta tačka štapa se ne kreće translatorno i prema njoj se kreću sve ostale tačke.
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Međutim, mi ne moramo imati sto, pa ulogu tačke na stolu može preuzeti bilo koja tačka

štapa ili bilo koja tačka koja nije na štapu nego bilo gde u pravcu štapa – pa se postavlja

pitanje:

   Prema kojoj tački se vrši translatorno kretanje delova štapa prilikom kontrahiranja uzrokovanog ubrzanim kretanjem?
Razmotrimo to isto na malo drukčiji način:
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              Štap AB dužine L nalazi se u istom inercijalnom sistemu kao i promatrač. Ako na štap deluje sila on se kreće ubrzano sve dok ne postigne brzinu v, a potom prestaje delovanje sile.

              Ako se štap kreće jednolikom brzinom v prema promatraču onda je njegova dužina kraća i jednaka L’ za tog promatrača.

              Očigledno je da je kraj A štapa prešao put AA’ koji je duži od puta BB’ koji je prešao kraj B štapa.

               (AA’ = L + BA’, BB’ = L’ + BA’, sledi: AA’ > BB’ jer je L > L’)  

              Sredina štapa C prešla je put kraći nego kraj A, a duži nego kraj B i uopšte sve tačke štapa prešle su različite puteve.

                                                      Zašto, ako su sve tačke štapa pod jednakim uslovima?

              To isto važi i za ubrzanja. Kraj A je morao imati najveće ubrzanje, a kraj B najmanje.To znači i da su brzine svih tačaka štapa u svakom času različite. 

              Kad prestane delovanje sile kaže se da sve tačke štapa u tom času imaju ISTU t. j. DOSTIGNUTU brzinu v, ali to je nemoguće jer i u tom času sve tačke štapa imaju različite brzine.

                                                     Kojom brzinom se kreće štap po prestanku delovanja sile?

(Bez obzira na bilo kakvu definiciju kontrakcije – činjenica je da se sve tačke dužine koja se skraćuje kreću različito).
Razmotrimo kontrakciju na još jedan način:

Pretpostavimo da se prilikom kontrakcije sve čestice štapa približavaju tački koja je u polovini tog štapa.
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Očigledno je da kretanje centralnog dela štapa (LS) nije jednako kretanju krajnjeg dela štapa (LK), u toku skraćivanja – odavde sledi da se neki štap drukčije kreće ako je deo nekog većeg štapa nego kad je samostalan.

   Postavlja se pitanje: Kako štap „zna" da li je samostalan ili je deo nekog drugog štapa eda bi svoje kretanje prilagodio tom uslovu?
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